

Szerkesztőség:

Rimaszombat Koháry-utca 21 szám. Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés

Értéktelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.**Felelős szerkesztő: Dr. DIENES GYULA.****Kiadó-hivatal:**

Rimaszombat, Pokorágyi-utca 1. szám a. a könyvnyomdában
— Ide intézendők a kiadó hivatali előfizetés, hirdetés, nyilttér és egyéb felszólalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor terfoglata 12 fillér.
Többszöri hirdetésnél árkedvezmény.

Nyilttér:

Egy sor 40 fillér.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont” kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legcélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

Magyar ifjuság!

Egy idő óta sokat beszélnek a magyar ifjuságról. Vannak olyanok, a kiknek elismerését vivta ki az ifjuságnak tanusított viselkedése. azok a mozgalmak, melyeket a keresztény erkölcs, a hazafiatalanság kiirtása s a nemzeti nyelv érdekében indítottak. Vannak ismét olyanok, akik rossz szemmel nézik azt, hogy az ifjuság nem a kávéházak füstös termeiben, nem a mulatóhelyek asztalánál tünik ki, hanem azon a téren, hol megszoktuk a komoly, meglelt férfiak szereplését. Sokan, igen sokan kiáltják oda az ifjuságnak: tanulj, semmi közöd a napi élethez, az iskola padjain túl nem terjedhet a te világod, majd akkor, ha kilépsz az élet küzdő terére, te is tehetsz úgy, ahogy akarsz, teheted azt amit jónak látsz.

A gondolkozó elme igazán habozik, kinek adjon igazat. Mert tagadhatatlan, hogy a magyar ifjuságnak, — áll ez különösen a felsőbb iskolák hallgatóiról, — inkább ott van a helye a tudomány felszentelt csarnokaiban s nem az élet küzdő terén, hisz az ifju heve százszor eshetik tévedésnek áldozatul, az ifju kar nem elég erős ahhoz, hogy megküzdhesen az ellenséggel, az ifju elme nem elég gyakorlott ahhoz, hogy saját maga irányítsa tetteit, az ifjuság rá van utalva az idősebbek tapasztalataira, a tapasztalatok nyomán megtisztult elme vezetésére. Másrészt azonban és ez, azt hisszük, sok igen jó érzésű, azaz más sorsával nagyon is törődő embereknek a véleménye, mégis szükség van arra, hogy a napi élet mostani nagy küzdelmeiből a társadalmi kérdések okozta viharokból az ifjuság is kivegyje a maga részét.

Az életnek kell nevelni az ifjakat, ez régi jelszó, azt hisszük, a világ minden nemzetének a neveléstudománya erre az alapra van építve. Az ifjuság közéletben való szereplésének bizonyos mértékben van jogosultsága van addig, míg ez a szereplés el nem fajul. Bizonyos mértékben talán keresztül ment a határokon, de azért a bölcs mérsékletet, a cél nemességét, az eszközök óvatosságát az ifjuság legutóbbi mozgalmaitól nem lehet elvitatni. Még egy más dolog is

szentesíti ifjaink munkáját, ez pedig nem más, mint a mult és jelen sivársága. Sajnos, a ma vezető nemzedék nem az, melyre az újjászületés alapjait le lehetne fektetni. Oh sokaknak veszett ki a jobb jövőbe vetett hite azért, mert nem bizik a jelenben, a jelen idők embereiben. Sokan estek kétségbe nemzetünk jövő sorsa fölött azért, mert a jelenben jóformán minden nemesebb törekvés rut ellenségeskedésnek, visszavonulásnak, pártviszálynak volt a szülője. A jobb jövőt csak az ifjuság, csak a jövő nemzedéke teremtheti meg s annak már most belé kell magát gyakorolnia a harcba.

Oly tüneteket észleltünk, a társadalmi, gazdasági és politikai életben, mely világos jele volt az elfajulásnak. Akadtak olyanok, akik pártját fogták a nemzetetlen törekvésnek, a hitetlenségnek, az erkölcstelenségnek. Pártfogója akadt az uzsorának és hányan vetnek gátat ma is az uzsora kiirtására irányuló törekvésnek? Mindez azt mutatja, hogy a jelen társadalmának óriási fekélyei vannak, sőt az egész társadalom beteg, egy részét valamely mélységes álom tartja lenyűgözve, a kihalt remény, az elpusztult hit letargikus álma, másik része rossz, romlott alapjában és csak igen kis rész van, amelyik küzd eredménytelenül a haza sorsának jobbra fordultán.

Csüggedt lelkű a földművelő nép, a haza lakosságának a zöme. Reményét vesztette a kisiparosság, csak a vezető emberek egy részének lelkében él még a hit, hogy minden jobbra fordul. Ámde csüggedt, reményvesztett néppel mire mehetnek ezek? Semmire! A mezőn legelésző nyáját, ha megfélemlíti a zivatar, a villámcsapás, nincs pásztor, a melynek szavára hallgatna. A szebb és jobb jövőt tehát csak a jövő nemzedéke, az ifjuság teremtheti meg a magyar hazában. Mi, kik férfiak vagyunk az élet delén, már nem érjük meg, avagy ha megérjük is, csak az aggkor kései magányában, amikor az öröm már többé nem öröm, amikor a fáradt test már pihenésre vágyik. De megéri ezt az ifjuság, a most serdülő gyermekek, megéri azt, amiről nagy Széchenyink s a magyar nemzetnek több más prófétája jóslékekkel álmodik: Magyarország lesz!

Az ifjuság szerepléseiben tehát mi inkább csak hajnalpirkadást látunk. Mi is azt mondjuk a magyar ifjuságnak: tanuljatok, ez az első, a tudomány teszi a lelket acélezőttá az élet minden viharában. Igen, tanuljon az ifjuság elsősorban és nemcsak a tudomány szentelt csarnokaiban, hanem apától is, ne lemondást, hanem kitartást, tanuljon lelkesedést, önzetlenséget s ha e három dolgot megtanulja biztosak lehetünk abban, hogy kint az élet küzdő terén tetőtől talpig derék magyar emberek lesznek, kikre mindenkor biztosan számíthat a haza.

A bekövetkező idők csendes, de megfeszített munkásságának az idői lesznek, amikor inkább van szükség dolgos kézre és józanul gondolkodó főre, mint magas röptű vezető szellemre. Nagy embereket minden időben maguk a körülmények teremtenek, ámde a munkásokat nevelni kell. Ajánljuk ezeket ifjaink figyelmébe, törekedjenek ők is zajtalan, de annál eredményesebb munkára. Ma ők még csak rugyék a nemzet fáján, de a tavaszi napsugár, a termékenyítő eső kikapantja majd a rugyét s megérleli a gyümölcsöt is. Addig míg ezt elérjük, míg a gyümölcsérés ideje eljön, ragaszkodjanak a fához, a nemzethez, melynek életüket, létüket köszönhetik, szeressék azt, szeressék a hazát, mert ebből a szeretetből fakadhat csak a nemzeti jólét, a nemzeti nagyság forrása!

A kaszinó közgyűlése.

A rimaszombati kaszinó, városunk e tekintélyes intézménye f. hó 2-án tartotta évi közgyűlését *Kubinyi* Aladár elnöke alatt, a tagok élénk érdeklődése mellett.

Az elnök üdvözölte a közgyűlés tagjait s következő szép szavakkal nyitotta meg a közgyűlést:

Igen tisztelt közgyűlés!

A kaszinó 1901. évi állapotáról következőkben van szerencsém tiszteletteljesen jelentést tenni:

A kaszinó beléletében a mult év folyamán sem merült fel olyan mozzanat, a mely zavaró hatást gyakorolt volna.

A politikai pártmozgalmak a tagok közötti szívélyes és előzékeny érintkezéssel mit sem változtattak, a kaszinói beléletet nem érintették.

Kinosan hatott a választmányra, hogy alapszabá-

TÁRCZA.

A polgári olvasóköri bálja.

Ha riporter volnék, azt írnam, hogy a bál fényesen sikerült, leírnám mikor, mikép kezdődött, kik voltak ott jelen stb. stb. De ez unalmas: ép oly unalmas, mint egy riporter, a ki szüntelenül zaklatja az ártatlanul szenvedő emberiséget végnélküli kérdezősködéseivel. Es aztán az is visszatart ilyen riporter referátától, hogy a bálit tudósításokat senki sem olvassa, legfeljebb azt nézik meg, kik voltak ott, mert a jelen voltak emlékező tehetsége nem képes számon tartani a nagy tömeget, mert mire e sorok napvilágot látnak, már rég túl vannak ezen a témán.

Leírom inkább azt a beszélgetést, melyet reggel kilenczkor — a bál után — az én hűséges lakótársammal folytattam.

A tableau a következő:

Reggeli világítás Harangoznak. A jobboldali ágy meg van vetve, de érintetlen. A baloldalon ő fekszik, szájában cigarettel. En derangirt bálit öltözöten benyitok a szobába:

— Jó reggelt!

— Szervusz öreg. No hogy mulattál? — kérdi ő.

— Tudtam, hogy ez lesz az első kérdés. Utközben találkoztam néhány emberrel — talán tizen lehetnek — mindnek ez volt az első szava hozzám.

— Hahaha — nevet ő — és mit feleltél?

— Hát hogy nagyon jól.

— De nini, hiszen józan vagy!

— Nos?

— Nos igen, máskor becsipve jössz a bálokról.

— Ja, ez nem afféle bál volt, hol az emberek az unalomtól a boros asztalhoz ülnek.

— Tehát jó mulatság volt?

— Kötűnő.
— Kik voltak?
— Hát sokan . . . Izéné . . . Itt van ni a zsebemben a jelen voltak névsora, leírtam, olvasd el.
— Szép publikum.
— Mondhatom, barátom, hogy nagyon anständig publikum volt.
— Nini, hát . . . Izéné is ott volt.
— No! . . . és micsoda toilletében!
— Ugyan! Szép volt?
— Mint egy tündérkép. Általában ami a toilleteket illeti, nagy volt a luxus. Az uralkodó színek voltak a rózsaszín és a fehér.
— De ne kérsd magad, hát hogy is volt a kezdete?
— Hát mondhatom, impozáns. Mikor beléptem, szinte zavarba hozott a nagy pompa.
— Talán diszítették is a termet?
— No és milyen pazarul. A jobboldali magas pódiumon délszaki növények között a védasszonyok számára díshely. A terem többi oldalán drapériákból és virágokból összeállított díszek, a női öltöző melletti sarokban függönyökből rögtönzött fülkéből egy tükör kändikált elő . . .
— Pazar; hát a védasszonyok?
— Hja barátom, nagy ceremóniával ment az.
— No?
— Hát mikor a közönség már összegyűlt, akkor a Rákóczy-induló mellett vezettük be őket. A közönség éljenzett . . .
— Gyönyörű kép lehetett.
— Aztán következtek a táncok.
— Persze csárdás, óraszámra, rogyásig?
— Oh nem, a táncrendet hajszálnyi pontossággal táncoltuk végig. Négyes szünóra előtt kettő volt, három-három colonne-al.
— Hány pár táncolta?
— Körülbelül 78 pár.

— Szép szám. Nos és a hangulat?
— Mondhatom, kitűnő és fesztelen, nagyon kedélyes. Igazán csodálatos, hogy ilyen szépen tudunk ott megférni. Volt ott minden: kálomista, pópista, zsidó, lutheránus, kormányparti, ellenzéki, helybeli, vidéki, gyönyörű egyetértésben.
— Legalább egyszer. No hallod, ez eredmény! Hát a bevétel?
— Fényes! Kevés híján 1000 korona.
— Ejnye . . . No de most a részletek . . . Hát nini csak, amint látom, a kitűnőségek tündököltek távollétükkel.
— Hja, hát tudod a kritikus időnek vége, a szent béke beállott, kiki mulat magában.
— Haha, majd öt év múlva . . . No de most a részleteket, öregem, kivel táncoltad az első negyest?
— Vele.
— Tehát sikerült még megcsipned.
— Sikerült, de annál nagyobb baj ért később.
— No-no?
— Képzeld, — tudja a manó, hová gondoltam, egész önkéntelenül kiszaladt a számon, — arról beszélünk, hogy ki itt a legszebb asszony és én kiböktem az ő szemébe, azokba a fényes, mély szemekbe, hogy L.-né, pedig hazudtam, és saját káromra, mert nem L.-né volt a legszebb, hanem ő.
— Kezdesz lelkesedni, öreg.
— Szerelmes vagyok!
— Gratulálok, de nem újság előttem.
— Még valami nagyszerűt mondok.
— Halljam no.
— Hát Pista is vele táncolta a csárdást, és a milyen kis fiu hozzá képest, majdnem letakarta a sleppjével, mert a jobb kezében tartotta a sleppet, majdnem a Pista vállán.
— Hahaha, remek! Hát H.-ke? Ó, ha jól tudom, először volt bálban?

lyaink 11. §-a alapján egy tagunk kizárása kéretett; de ez a kérdés is kedvező és megnyugtató megoldást nyert.

A kaszinói életet élénkebbé tenni és a szervezett módon hasznosítani ez évben sem sikerült; a minnek oka leginkább a vagyoni viszonyok depressziójában s az ebből származott általános lehangoltságban és érdektelenségben található fel. Ez nem helyi, de általános országos symptoma.

A nagy idők évfordulóját, márczius 15-ét ez évben is megünnepeltük tömeges részvétellel, lelkesedéssel.

A vigalmi bizottság kísérletei estélyek rendezésével azonban a kívánt siker nélkül maradtak.

A tagok száma 170—180 között váltakozott, a mi körülbelül a tíz évi átlagnak felel meg. Örvedetes jelenség, hogy a vidéki tagok száma némi emelkedést mutat; nagyon kívánatos, hogy ez az emelkedés nagyobb mérvű legyen; csak a vidéki tagok tömegesebb részvétele mellett lehetne a kaszinóból oly társadalmi központot alkotni, melyet egyrészt a vidék is otthonául tekintene és a mely a vármegye székhelyén hivatászerűleg nemcsak társadalmi, de közpolitikai és közgazdasági kérdésekben is irányító szerepet vinne.

A tagok ily csekély létszámával bővebb jövedelmi források hiányában a kaszinó csak nagyon szűk korlátok között mozoghat, sem egy, sem más irányból támogatást nem remélhet.

Szigorú takarékosággal sikerült 12700 korona tőkét gyűjteni, ennek az erőgyűjtésnek előre kitűzött célja az volt, hogy magunknak megfelelőbb, kényelmesebb „otthont” teremthessünk.

Az időpont elérkezett.

A kaszinó választmánya azon tiszteletteljes javaslatot terjeszti az igen tisztelt közgyűlés elébe:

Méltóztatásuk felhatalmazást adni az igazgatóságnak, hogy a kaszinó részére a m. kir. pénzügyigazgatóság volt helyiségei emeleti részének hosszabb időre való bérbe vétele iránt a várossal, mint tulajdonossal érintkezésbe lépessen s jóváhagyás fenntartása mellett a bérleti szerződés pontozatait megalapíthassa; miután ezen helyiségek három évre a szülésznői tanfolyam részére vannak bérletileg lefoglalva, az ideig a mai helyiségek célravezető, de nem nagy kiadással járó tatarozását eszközölhesse.

Nem lehet kétség a felett, hogy a mai helyiségek nem megfelelőek, mert az olvasó termek nagyon szűkek, könyvtárunkat elhelyezni képesek nem vagyunk és mert a padlózat széttagolt rovátkái között a por annyira felver, hogy a tisztaság fenntartása alig kivihető, a füst kivezetése s általában a szellőztetés nagyon hiányos.

Ha tehát a mai helyiségekben nyerne is a kaszinó további elhelyezést; a gyökeres átalakítás, a helyiségeknek legalább egy szobával kibővítése elodázhatlan.

A m. kir. pénzügyigazgatóság volt helyiségeinek emeleti része már fekvésénél fogva is előnyösebb, egészségesebb, sokkal tágabb és kényelmesebb; az átalakítás és berendezkedés megközelítő számítás szerint 6000—6600 koronába kerülne; körülbelül ugyanannyi lenne szükséges a mai helyiségek gyökeres átalakításához is.

A kaszinó mai és várható vagyoni erejével a mai nyomasztó hitelviszonyok között új építkezésbe vagy vételbe fogni nagyon merész lépés volna; egyelőre bérhelyiséggel kell megelégednünk, de olyan bérhelyiséget kell kiválasztanunk, mely a kaszinó decorumának, — a szélszerűségnek — és a kényelmi követelményeknek teljesen megfelel.

A javasolt helyiségben könyvtárunk is kellő elhelyezést találna, a mely megérdemli, hogy kellő elhelyezéséről, rendezéséről és szakszerű kezeléséről gondoskodjunk.

Annak idején az igazgatóság ez irányban is elő fogja terjeszteni javaslatát.

Ezzel csak a Sárközy könyvtárra vonatkozólag kell jelentenem, hogy ennek rendezését és megosztását eddig keresztülvinni nem sikerült, mert azok, akik eddig a rendezésre vállalkoztak, más irányu elfoglaltságuk miatt a hosszabb időt igénylő fáradságos munkát el nem végezhettek.

Minélfogva felhatalmazást kérek arra is, hogy ezen rendezést előre kialakított munkadíj mellett alkalmas szakember által teljesíttethessem.

Végül tisztelettel kérem, hogy Percz Samu együletünk érdemes jegyzője ezen állásáról leköszönvén, ezen állást alapszabályaink értelmében választás útján betölteni méltóztatásuk.

— Remekül festett, mint egy baba. Gondolom, jól mulatott, és a végén annak örült leginkább, hogy a neve az újságban fog megjelenni a jelenvoltak között.

— Hát boszton volt-e?

— Volt.

— Sok?

— Elég.

— Persze velük táncoltad, mint rendesen.

— Más nem is igen tudja.

— Ók meg felségesen járják.

— Mint a nimfák!

— Megint lelkesedel, öreg!

— De mikor oly isteni multság volt.

— Hát a bálányák szépek voltak-e?

— Mint megannyi királynő, tulajdonképen nekik köszönhető a nagy siker.

— Kezdem sajnálni, hogy nem mentem el.

— Joggal.

— No és meddig tartott a tánc?

— Barátom, hétig.

— Tyű az áldóját, de hosszú volt!

— Dehogy hosszú, rövid volt a'.

— Hát te honnan jössz, hiszen már több van hét-nél, hiszen harangoznak... hány óra van?

— Tíz.

— Micsoda? ... No jól nézek ki, mi itt trécelünk s a hivatal vár rám... Márii, hamar a ruhámat!

Tableau. A baloldali ágy üres. A jobboldaliban én fekszem. Cigarett. A cigaretté füstje hosszú sávokban lebeg fölöttem. Csend. Nem tudok aludni. Hallom a zenét, látom a táncot, elvonul szemem előtt az egész báli publikum:

Asszonyok: Juraskó Jakabné, Dr. Krausz Gyuláné, Kohuth Lajosné, Konyha Béláné, Matolcsy Pálné, Pitta Lipótné, Szabó Istvánné, Alberta Károlyné, Andrassy Lászlóné, Bodor Lászlóné, Bikky Istvánné, dr. Bleyer Leoné,

Nagy tetszéssel fogadták az elnök beszédét s sajnálattal vették tudomásul, hogy Percz Samu eddig viselt jegyzői állásáról lemondott.

Dr. Bakay Dezső jegyző felolvasta a múlt évi költségvetést, melynek bevételi összege 6760 korona 20 fillér, kiadása 6639 korona 42 fillér, maradvány 120 korona 78 fillér. Az 1902-ik évi költségeloirányzat bevétele 6828 korona, kiadás 6089 korona 78 fillér. Tehát 739 korona 78 fillér van maradványként felvéve. A vagyoni állapot a mérleg szerint 9723 korona 87 fillér.

A költségvetés és eloirányzat, valamint a vagyoni mérleg tudomásul vétetett s Zachar Gusztáv pénztárnoknak buzgó működéséért elismerést és köszönetet szavaztak.

A közgyűlés ezután elfogadta a választmány indítványait. A szolgáltnak a szokásos újévi ajándékot megadják s részükre egyenruhát csináltatnak.

Felhatalmazta a közgyűlés az elnökséget, hogy a butorzatot jó karba helyeztesse, a Sárközy hagyatékból megvett könyvtárt rendbe hozassa s a várossal lépjen érintkezésbe, a kaszinó részére a régi pénzügyigazgatóság helyiségeinek bérbevétele tárgyában. Az utóbbi tárghyhoz Molnár József szolt elsőként, ki e fontos kérdés megoldásában az intézők között volt s hangsúlyozta, hogy ez idő szerint e helyiségek a legalkalmasabbak a kaszinó céljaira s minden igényt ki fognak elégíteni. Bornemisza László alispán hozzájárul a választmány javaslatához, de úgy, hogy már most általánosságban kimondani kívánja, hogy új helyiségre szükség van s első sorban megjelölne a tervbe vett volt pénzügyigazgatósági épület emeleti helyiségeit.

Végül megválasztották ifj. Glauf Pált a megüresedett jegyzői állásra s ezzel a közgyűlés véget ért.

Villanyvilágítás.

Folyó hó 3-án este a polgári olvasókör nagytermében Molnár József ügyvéd elnöklele alatt ülést tartott a villanyvilágítás létesítése és más közügyek elintézésére alakult állandó bizottság. Örömmel konstatáltatott azon fontos körülmény, miszerint az előzőleg tervbe vett s jelzett egységárból, egy villanyerő átviteli részvénytársaság, mely a Sajóvidéken Gömör-Panyit székhelylyel alakuland, hajlandónak s késznek mutatkozik 25% olesóbban a villanyvilágítást városunkba bevezetni, mint előzőleg megállapítva volt.

A lángok mennyiségének, minőségének összeírása céljából a bizottság kebeléből egyes csoportokat küldött ki, kik a város területén a világításra szükséges lángokat összeírják s ezzel egy gondoljuk a világítás régen vajudó kérdését s egyszersmint városunkban erőátvitel felhasználását is egy lépéssel a célhoz közelebb hozzák. Ha sikerül a terv keresztülvitele, úgy mód fog nyujtatni a villanyerő átvinni s felhasználni kézmű-iparosainknak s gyárosainknak is egyáltalában. Most tehát a kiküldött albizottságok serénységén, buzgó munkálkodásán, de főleg a polgárság s társadalmunk jóakaratu támogatásától fog függni e kérdés mielőbbi megvalósítása. Kevés pénzzel, semmi befektetéssel, teremthetünk városunkból modern várost, csak a jóakaratu törekvéseket hasonlóval pártfogolni kell.

E bizottság, mely nemcsak a villanyos világítás és erőátvitel kérdésének keresztülvitelét, de minden a város közgazdasági érdekét támogató kérdés megvitatását tűzven célul maga elé s ebből kifolyólag kezdeményező lépést tett arra nézve is, miként lehetne Losonez város kereskedelmi politikájának azon törekvését, hogy úgy Gömörnek felső- mint Zólyomvármegyének alsó részét kereskedelmileg magának biztosítsa, — meggyújtani? s azokat hozzánk csatolni, javunkra felhasználni. Ezen köz-

Blau Vilmosné, Böhn Antalné, Csernay Dánielné, Özv. Erdélyi Jánosné, Fögel Zsigmondné (Miskolcz), Fráter Józsefné, ifj. Gasko Jánosné, Gömöri Edéné, Haas Salamonné, Heksch Bertalanné, Horváth Györgyné, Özv. Illés Gyuláné, Istók Józsefné, Istók Pálné (Tornallya), Ibos Jánosné, Juhász Józsefné, Dr. Kármán Aladárné, Konyha Kálmánné, Koncsek Mártonné (Miskolcz), Kovács Józsefné, Kathona Gézáné, Kossko Mihályné, Özv. Keresik Pálné, Kiss Mihályné, Ifj. Lengyel Pálné, Lévy Izsóné, Ifj. Lévy Istvánné, Marton Imréné, Özv. Mindszenty Bertalanné, Pongrácz Pálné, Özv. Perjessy Józsefné, Rentka Jánosné, Schulhof Pálné, Simon Lászlóné, Spitzstein Salamonné, K. Szabó Józsefné, P. Szabó Józsefné, Szabó Lászlóné, Szöllösy Józsefné, Szöllösy Istvánné, Özv. Szijgyártó Istvánné, Ternyei Jánosné, Turóczy Jánosné, Tomay Alajosné, Tarjánai Béláné, Tóth Árpádné, Varga Lajosné, Varga Istvánné, Varga Józsefné, Varga Jánosné, Vinis Viktorné.

Leányok: Alberta Vilma, Bartók Anna (G.-Kisfalud), Bikky Juliska, Braun Gizella, Csomor Rózsa (Losonez), Dobozy Gizella, Erdély Ilona, Falvy Erzsike (Rozsnyó), Fögel Ilona (Miskolcz), Györy Erzsike (Budapest), Haas Berta, Havas Margit, Horváth Ilona, Illés Ilona és Irén, Ibos Ilona, Istók Erzsike, Juraskó Aranka, Kalas Margit, Kosko Mariska, Kiss Erzsike, Majomy Etelka, Marton Ida, Nádassy Sarolta, Polgáry Iza és Karola, Pongrácz Ilonka, Perényi Malvin, Rásky Etelka, Rentka Karola, Simák Margit (Nyiregyháza), Simon Erzsike, Szabó Erzsike, Szabó Katinka, Szöllösy Erzsike, Ternyei Margitka, Turóczy Mariska, Vályi Margit (Jánosi), Varga Juliska, Varga Terike, Zsák Judit (Nyiregyháza). stb. stb.

Nem tudom, mind elvonultak-e szövegem előtt, mert mire a sor végig vonult, fáradt pilláimra rászállt az édes álom pillangója. Szép volt, jó volt, csak az a baj, hogy rövid volt és hogy már elmúlt.

érdekeink ellen irányuló merényletet érzékkel bíró társadalmunknak megtérni nem szabad; itt versenyre kell szállni úgy a vármegye, mint városunk polgárságának saját érdekeink megvédelmezésére. A multból tudhatjuk, hogy a kínálkozó kedvező alkalomnak elszalasztása egyes városok és vidékek érdekét évtizedekre, gyakran örökre tönkre teszi. — Tehát vegyünk példát a közel multból, okuljunk s cselekedjünk.

A lángok összeírására kiküldött bizottság e hónapban fogja munkáját megkezdeni s befejezni, az eredményről a legközelebbi gyűlésnek jelenteni kötelezettségüké tétetett.

A bizottság a következő felhívást intézte városunk vállalatai vezetőségéhez és a hivatalok főnökeihez.

„A helybeli pénzintézetek vállalkozása, a villanyos ságnak városunk területére bevezetése tárgyában, a megvalósuláshoz közeledik, megbízható adatok jogosítanak fel arra, hogy a folyó évben a villanyos világítás tényleges megkezdését kilátásba helyezjük; remény van ahhoz is, hogy a villanyerő gyári ipar gépei által is igénybe lesz véve; elmondható épen a jelen pillanatokban az, hogy minden a jóakarattól függ.

Van egy részvénytársaság részéről olyan ajánlat, mely mellett a mi közönségünk nem áldozna semmit, nem adna ki saját pénzéből legkisebb összeget sem a villanyossági célra s ennek daczára úgy iparvállalatunk, mint világításunk 25%-al olesóbban kapnánk a szükségelt erőt, mint a mennyiért az eddig kilátásba lett helyezve.

Lehetőség mutatkozik arra is, hogy ugyanezen olesóságot saját pénzünkkel érvük el s megtartjuk a vállalatot tulajdonunknak, abban a meggyőződésben vagyunk, hogy közönségünk tudatára ébred önmaga iránti kötelességének, hogy fel fogja ismerni saját érdekét s ezen alkalommal tétovázással és habozással nem fogja meghiusítani a neki most igazán elfogadható alakban kínált előnyöket, ezen meggyőződés jogosít fel arra bennünket, hogy a helybeli összes hivatalok főnökeihez azon tiszteletteljes kérelmet intézzük:

Miszerint a vezetésük alatt álló középület kivilágítására igénybe venni szándékoltt villanyos lángok számáról és milyenségéről a bizottságot, annak elnöke Molnár József ügyvéd kezéhez lehetőleg még február hó folyamán értesíteni sziveskedjenek.

Tájékoztatásul a következőket közöljük még:

A tisztelt fogyasztók legközelebb felhivatnak, hogy a tervbe vett villanyvilágítás eszközölhetése céljából, jelentsék be milyen mérvű és hány rendes, minden este égő és hány rendkívüli, csak néha égő lángot kívánnak igénybe venni.

Az utcától való áram bevezetése a birtokos saját költségére történik, folyó méterenként mintegy 50—60 fillérbe kerül. — Evi átlagos díjat kíván-e fizetni, vagy pedig beillesztendő áram-mérő alapján.

Az áram-mérő szerinti óradíj hectovattonként:

100 vattonként 32 gyertyafény 8 fillér.

50 vattonként 16 gyertyafény 4.0 fillér.

32 vattonként 10 gyertyafény 2.7 fillér.

16 vattonként 5 gyertyafény 1.9 fillér.

Azonkívül fizet az áram-mérőért bért évenként 16—18 koronát.

Az átlagos évi díj tehát áram-mérő mellözése mellett:

a rendesen égő 50 vatt = 16 gyertyafényért 32 koronát,

a rendesen égő 33 vatt = 10 gyertyafényért 22 koronát,

a rendesen égő 17 vatt = 5 gyertyafényért 12 koronát.

A rendkívüli, csak néha égő lángokért külön alku, vagy áram mérő szerint.

Megjegyeztetik végre, hogy reményelt esetre, ha a vállalati befektetett tőkének tiszta haszna a 6%-ot felülmulna, a többlet évenként megállapítandó részben az áram-ár leszállítására fog fordíttatni.

S a most tervbe vett kivétel mellett fenti árak 25%-al kevesebbre redukálódnának. — A polgárságon s főleg nagyobb hivatalok, vállalatok vezetőségétől függ a létesítés s keresztülvitel gyorsasága. — Adja Isten, mielőbb legyen világosság városunkban, koronázza siker a buzgó vezetőség működését.

Putnoki levél.

Igen tisztelt Szerkesztő ur!

Beees lapjának mult számában röviden 2 sorocskában hirdette volt, a január 29-én Putnokon megtartott s lezajlott kedélyes tea-estély sikere, mely valóban siker, diésőség s minden tekintetben fénypontja volt a farsangi mulatságoknak.

Álmodtam a régi kedves putnoki multságokról, midőn Borsod és Gömör környékbeli intelligenciája jött össze s rendezte a szebbnél-szebb s kedélyes túrdói és farsangi multságokat; álomom már-már szétfoszlott, látva az utóbbi időben az e téren hanyatló hangulatot s a társadalom különböző rétegeinek széthuzását, midőn most egy láthatatlan szellem, egy isteni kis multság engedi következtetni Putnokról azon most már megerősített hitet, hogy csak tenni és akarni kell s ujra Putnok lesz e vidék központja, minden tekintetben s ujra feléled a régi kedv s egy kis megszakítással ujra folytatását látjuk a régi jó életnek a társadalom terén is. — Akarni, cselekedni s együtt tartani, e három tényezőnek megtestesülését láttuk a 29-iki multságon s kiknek része van e cselekmények egyikébe is, méltó jutalom az elismerés, a hála és az elért fényes siker.

Tea-estélynek — tréfás meghívón hirdette — volt jelezve a 29-iki multság s lett belőle a legkedélyesebb batyu-bál. Alig fél kilenczkor a „Vám”-vendéglő — pazar villanyfényvel világított s virágokkal, drapériákkal szépen földiszított — nagytermében 10 szép leány s fiatal asszony piros-fehér csikos ruhában, fehér kis kötőben várta a rendező gárdával a megérkező báli közönséget. A nagy és szép számu közönség 9 óra után a busásan megtertitett sztaloknál helyet foglalt, megkezdődött a teazás s a vacsora, melyen szinte a már előbb jelzett aranyos fiatal asszonykák és leánykák teljesítették a felszolgálás művészetét. — Vacsora közbe persze nagy dizeciók is voltak, éltetve az est hőseit, a rendezőszöveget, élen egy bájos hölgyel, — kit külön is felköszöntöttek. — Fél

tizenegy óra tájon megkezdődött a tánc, melyre a zenét a jóhírű eszi tarkaczigány szolgáltatta. A legjobb kedvben, kitűnő hangulatban volt együtt a szép társaság reggeli 6 óráig, mikor a legszebb emlékekkel távoztak el s köszöntek egymásnak boldog viszontlátást a legközelebbi kedélyes putnoki mulatságra!

Sikerült — úgy gondolom — följegyezni a szép társaság hölgy tagjainak neveit, ime itt közlöm:

Asszonyok: *Amtzhauser Kálmáné* (Királd), özv. *Balogh Béláné*, *Ballányi Dezsóné*, *Csiszár Lászlóné* (Sajó-Püspöki), *Csorbias Lászlóné* (Sajó-Kaza), *Dancsek Mihályné* (Királd), *Farkas Gyuláné*, *Feleky Ferenczné*, *Holczmann Sándorné*, *Inczédy Béláné*, *Koczmán Gézáné* (Rozsnyó), *Kubinyi Józsefné* (Kerepez), *Markus Károlyné* (Királd), *Reling Gusztávné* (Királd), *Serák Gézáné* (Szabolcsm.), *Szabó Istvánné*, *Török Elemérné*, dr. *Urszinyi Gyuláné*.

Leányok: *Czinyéry Ilona*, *Czinyéry Margit*, *Farkas Jolnka*, *Farkas Margitka*, *Feleky Erzsike*, *Holczmann Mariska*, *Markus Erzsike*, *Szigethy Margit*, *Várady Irén*.

Közlésért köszönetem és kitűnő tisztelem nyilvánítása mellett maradtam kész híve. — Putnokon, 1902. január 31-én
a referens.

Hirek és vegyesek.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem ujtották avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az előfizetés megújítását, mint a hátralékos előfizetést ki egyenlíteni sziveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR-KISHONT” kiadóhivatala

Kinevezés. A helybeli m. kir. áll. méntelep köztisztelőben álló parancsnoka: báró *Podmaniczky Béla* kapitány es. és kir. kamarás, a mezőhegyesi állami ménes parancsnokává neveztetett ki s helyébe az itteni méntelepvezető parancsnokává *Ilner Nándor* mezőhegyesi kapitányt neveztek ki. A eddigi parancsnok távozását nagyszámú ismerősei, kikkel e vármegyében s a szomszédos megyékben érintkezett, őszintén sajnálják, de különösen fájjalja ezt Rimaszombat város, mely a hivatalos érintkezésben mindenkor a parancsnok legnemesebb gondolkodásáról és tapintatosságáról győződött meg. Báró *Podmaniczky Béla* kiváló szakférfi, kinek tehetségét a minisztériumban is jól ismerik s előlépése, melylyel az ország első ménésének parancsnokává lett, nagy esemény. Új állását, melybe legjobb kívánságaink kísérik, rövidesen elfoglalja a parancsnok, kinek távozását a legénység is, mely iránt atyai jóindulattal viseltetett, igazán sajnálja!

Diszoklevél. Rimaszombat város új diszpolgárai *Wlassics* és *Fejérváry* miniszterek megválasztását művészi kivitelű diszokleveleken örökíti meg s azokat átnyújtja majd a minisztereknek. Mint halljuk, az oklevelek már megrendeltettek s azok *Morzsányi* budapesti elsőrangú czégnél készülnek. Valószínű, hogy az átadás e hó végén, vagy a jövő hó elején fog megtörténni.

Orvosi jubileum. Dr. *Kalchbrenner* Hugó tb. megyei főorvos, *Koburg* herceg helyai uradalmának 35 év óta lelkiismeretes, buzgó és felette népszerű orvosa, e hó végén tölti be orvosi működésének 40-ik évét. Az érdemes és megérdemelte köztisztelőben álló orvost az uradalom tisztikara a jubilaris évforduló alkalmából f. hó 23-án ünnepelni készül. Az örömben bizonyára osztozik az egész vármegye orvosi kara és a hivatalát sok tudással és ritka szorgalommal betöltő orvos számos tisztelője.

Városi közgyűlés. Rimaszombat város képviselőtestülete ma esütörtökön délután közgyűlést tart, melyen az alispánnak a képviselőválasztásra vonatkozó rendelkezését fogják tudomásra hozni.

Közvacsora. A kir. törvényszék kezdeményezése mellett *Medveczky* Sándor, az unonnan kinevezett rimaszombati kir. közjegyző tiszteletére, volt hivatalnoktársai városunk társadalmának bevonásával közvacsorát rendeznek f. hó 8-án a kaszinó nagytermében. Teríték ára, zenével s borral együtt 3 korona. Mint értesülünk már eddig is számosan írták alá az aláírási ívet, mely a kaszinóban van aláírás végett kitéve.

Agyagipar gyűlés. A Rimaszombatban létesítendő agyagipari gyakorlati tanműhely felállításának előmunkálatai folyamatosan a további teendők megalapítása végett a felügyelő-bizottság f. hó 7-ik napjának d. e. 10 órájkor *Bornemisza* László elnöke alatt a vármegyei székház kisebb tanácskozási termében gyűlést tart.

Esküvő. *Remenyik* Aladár a rimaszécsi járás tb. főszolgabírája folyó hó 5-én tartá esküvőjét *Jolsván*, *Maksay Eöse* Irmával *Tasnádról*. A fiatal pár esküvő után *Feledre* utazik. Állandó boldogságot kívánunk!

Mulatság. A rimaszombati izr. ifjuság f. hó 9-én a „Három Rózsa” nagytermében 2 korona belépti díj mellett thea-estélyt rendez az izr. nőegylet javára. A mulatság szép sikerűnek ígérkezik.

Kinevezés. *Török* Zoltán Nógrádvármegye főispánja e napokban nevezte ki *Szakall* András baraczei földbirtokost, Gömörvármegye gazdasági előadóját, nógrádvármegye főszámvevőjét, őszinte jókívánatainkat kifejezve üdvözljük új állásában.

Eljegyzés. *Zsóry* Barnabás, a magyar gazdák szövetsége biztosi társaság titkára mult hó 26-án jegyezte el *Karossy* Margitot *Dabason*. Gratulálunk s boldogságot kívánunk!

Közgyűlés. A gömörvármegyei takarékpénztár és hitelbank f. hó 16-án tartja közgyűlését. A takarékpénztár s a nép- és iparbank közgyűlési határideje még nincs megállapítva, valószínűleg ezek is megtartatnak e hó végén.

A polgári olvasókör ez idei közgyűlését f. hó 16-án d. u. 3 órakor tartja az egylet helyiségében.

Vigyázatlanság. Ujfalun e napokban *Kovács* Dániel 17 éves fiatal legény a revolver-töltényt tisztogatta a rozsdától, miközben a töltény elszűlt s a szerencsétlen fü balkezét átlukasztotta. Beszállították a kórházba.

Kirendelés. Az igazságügyminiszter a rimaszombati kir. törvényszék területére vizsgáló-bíróul *Medveczky* Sándor helyére *Cseh* István törvényszéki bírót rendelte ki.

Uránia Rimaszombatban. Az uránia magyar tudományos színház nemes irányú vállalat, mely a vidéken is terjesztője a tudományok népszerűsítésének. Ez nem olyan talmi uránia, mint néhány hónappal ezelőtt, mikor valami vállalkozó alaposan becsapta a közönséget, hanem az igazi, valódi tudományos színház, mely a fővárosban és a vidék minden nagy városában népszerű és rokonszenvvel fogadott vállalat. Sok élvezetes és vonzó dolgot produkál, mely nemcsak szórakoztat, de oktat is és egy olyan felolvasó estélyen, mikor szemléltetik az érdekes és mozgó fényképekkel tarkított látványosságokat, igazán jól érezheti magát mindenki, aki felül tud emelkedni a mindennapiságon. Ez az Uránia tudományos színház folyó hó 11-én városunkba érkezik, s 11., 12. és 13-án be fogja mutatni Spanyolországot, Velencét és Monte Carlot a mi közönségünknek, mely bizonyára tömegesen siet majd kivenni részét e nem mindennapi élvezetből. Természetesen a látványokat felolvasás fogja fűszerezni. Igen érdekes lesz Spanyolország a bikaviadalokkal, Monte Carlo a játékbarlangokkal, Velence az ő világhírű nevezetességeivel: a Doge palota. Szent Márk tér, regatta ünnepe stb. stb. Spanyolország szövegét, — mint tudjuk — *Pekár* Gyula, a kedvelt író írta. A bemutatandó mozgó fényképek bámulatra méltók s akik látták, a legnagyobb elragadtatással beszélnek az Uránia által bemutatott látványosságokról. Előre felhívjuk közönségünk figyelmét s jelezzük, hogy falragaszok útján jelzik majd a programot. Jegyeket előre lehet majd váltani *Lévai* Izsó könyvkereskedésében.

Városi képviselők választása. A rimaszombati városi képviselőtestületi tagok választása f. hó 11-én lesz. A szavazás két helyen fog történni: a városháza tanácstermében és az állami fiúiskolában. Választási elnök: *Lukács Géza*. A szavazatszedő küldöttség elnöke: *Ij. Sütő István*; mellettük bizalmi férfiaként a képviselő testület részéről: *Dapsy József* és *Horváth János*, az alispán megbízása folytán pedig *Molnár József* és *Széman Endre* fognak működni. Választás alá jön a két kerületben 7—7, vagyis összesen 14 tag.

A polgári olvasókör bálja folyó hó 1-én nagy érdeklődés mellett zajlott le. A bál — mint ez előre látható volt — erkölcsi és anyagi tekintetben fényesen sikerült, s a jelen voltak igazán kellemesen, jól érezték magukat. A szép sikerrel mindenki meg volt elégedve, s méltó elismerés illeti a szeretetreméltó bálányakat: *Juraskó* Jakabné, *Konyha* Béláné, dr. *Krausz* Gyuláné, *Kohuth* Lajosné, *Matolcsy* Pálné, *Pitta* Lipótné és *Szabó* Istvánné urnókat, kik valóban nem kimélték sem időt sem fáradságot a mulatság érdekében s a bálon is imponázis kísérettel vonultak be a sorfalat képező közönség lelkes éljenzése mellett, továbbá a vigalmibizottság lelkes és fáradságtalan elnökét *Schulthof* Pált s a derék rendezőseget, mely dr. *Dienes* Gyulával és dr. *Kovács* Lászlóval élén ugyancsak buzgólkodott a siker biztosításán. A terem is izlésesen fel volt díszítve drapériákkal. E csinos díszítések *Schnitzer* helybeli jóhírű kárpitos jóízűsége és ügyes kezét dicsérték. A fényes sikerű mulatság, melyről lapunk más helyen írunk, reggeli 7 óráig tartott, mikor is a közönség a legkedvesebb emlékekkel oszlott szét.

Halálozás. Szüleinek bálványja, rokonainak dédelgetett kincse volt s meghalt. *Szeleczky* Zoltán panyiti földbirtokos 5 éves kedves kis fia terokgyik következtében tért örök nyugalomra január hó 31-én este. Teme-tése f. hó 2-án ment végbe igaz mély részvét mellett. *Kubinyi* Géza orsz. gyűl. képviselőnk unokáját gyászolja a kis halottban.

Megbízás. A dobsinai áll. iskola volt boldog-emlékű *Röczey* István elhalálozása folytán megüresedett igazgatói állás ideiglenes vezetésével a kir. tanfelügyelőség a vall. és közoktatásügyi miniszter utólagos jóváhagyása reményében *Hanvay* Ede tanárt bizta meg.

Házasság. *Nagy Pál* Dániel f. hó 5-én vezette oltárhoz *Lőrincz* Borbálát *Pelsüczön*.

Ifjusági hangverseny. A rimaszombati egy. prot. főgimnázium ifjusági egyesületei 1902. február hó 15-én a „Három Rózsa” nagytermében hangversenyt rendez. Tiszta jövedelme a szegény tanulók tanulmányutjának fedezésére fog fordíttatni. Hangverseny kezdete 8 órakor. Hangverseny után táncz. Jegyek előre váltatók *Lévai* Izsó könyvkereskedésében. A hangverseny változatos s jól összeállított műsora a következő: 1. „Induló” a Postásfiu című operettből. Előadja: az ifjusági zenekar. 2. „Népdalok”. Előadja: az ifjusági zenekar. 3. „A potya jegy”, monolog. Előadja: *Mezei Gyula* VII. osztályu tanuló. 4. „Havas kürt”. Szentmártoni I.-tól. Előadja: az ifjusági zenekar. 5. „A kúnok”. Császár Györgytől. Előadja: dr. *Veres Samu* hegedűn, zongorán kíséri *Pásztory Gyula* főgimn. tanár. 6. „A szellem kardja”. Karének. Előadja: az ifjusági zenekar. 7. „Felolvasás” tartja: dr. *Veres Samu* tanár. 8. „Insurgensek indulója”. Előadja: az ifjusági zenekar. — Az ifjuságnak e hangversenye valóságban lázba hozta városunk intelligens közönségét, mely nagyban készül az élvezetesnek ígérkező estén való megjelenésre. A hölgyek pedig — kezdve a kis bakfiktól — számlálgatják a napokat, mikor lesz már a diákhangverseny s főleg az ezt követő tánczvizsgalom.

Tombola-estély Ujantárvölgyön. Az újantárvölgyi önk. tüzoltó-egylet saját szertára javára 1902. évi február hó 8-án az olvasókör termében tombolával egybekötött tánczvizsgalomt rendez. Személy-jegy 2 kor. család-jegy 4 korona. Kezdeté este 8 órakor. — Felülfizetések a közhasznú cél érdekében köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

Távolsági térképek. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter az egyes községek egymásközi távolságát jelző — eddig használatban lévő — távolsági táblázatokat hatályon kívül helyezte és helyettük távolsági térképeket hozott forgalomba, melyekben a kilométer távolságok minden községtől a következő községig vagy utalágásig be vannak jegyezve. Gömörvármegye távolsági térképe

10 szelvényre terjed és a rimaszombati kir. államépítészeti hivatalnál megszerezhető szelvényenként hivatalos használatra 60 fillért és magánhasználatra 1 koronáért.

Évi közgyűlés. Az oly jó hírek örvendő s szilárd alapon álló putnoki takarékpénztár részvény-társaság mult hó 29-én tartotta népes évi közgyűlését *Fekete* Nándor elnöke alatt, a „Vám”-vendéglő nagytermében. A gondosan s szakavatossággal összeállított s megszerkesztett igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentést az intézet jogtanácsosa *Farkas* Gyula olvasta föl, melyet a mérleg és számadás előterjesztése után a közgyűlés tudomásul vett. Az intézet vagyona 1847265 kor. 75 fillért, évi bevétele 169045 kor. 93 fillér s tiszta jövedelme 34084 kor. 22 fillért mutat, mely tiszta jövedelem a részvény arányában osztatik fel, a tartalékalaphoz évenkénti összeg levonásával. — Felügyelő-bizottsági tagokká 3 évi időtartamra megválasztattak gróf *Serényi* Béla dr., *Walther* Gyula és *Lipthay* Arnold. Igazgatósági tagokká 6 évi mandátummal megválasztattak: *Fekete* Nándor, *Kálniczky* Endre, dr. *Urszinyi* Gyula, *Róth* Hermann.

Halálozás. Jekel- és margitfalvi *Jekelfalussy* Sándor es. és kir. kamarás, m. kir. posta-és táviró-főigazgató ötvennyolc éves korában, házasságának huszonnyolcadik évében meghalt Sopronban. Vasárnap temették el a Vámos-családi sírboltba. Elhunytát özvegye, született *Bezeredy* Ilona, fia *Pál*, testvérbátyja *Jekelfalussy* altábornagy és a nagy rokonság gyászolja.

Gondolkozunk csak. Valóban meghatja az embert s elszomorkodik a szíve azon szegény gyermekek sorsa felett, kik mindennap hóban, esőben, a közeli pusztákról kötelesek a helybeli iskolába bejárni, mert ezt s ekkénti szellemi művelésüket kötelezővé teszi a miniszter. Hiszem s remélem ha a vezetőség tudná és meggyőződést szerezne ez állapot veszélyes és veszedelmes voltáról, segítene, hogy e rendszerbe valahogy változtatva legyen. — E napokban jártam *Tornallyan*, reggel 6 órakor indultam zimankós hideg időben, felérve a szállókhöz talákoztam legalább 4—5 kis 6—7 éves gyermekekkel, kik az iskolába készültek Rimaszombatba. Visszafelé ugyan e tájon egy csomó karaván oláh-czigány sereg lepett meg, sátrót ütve az út mellett. 7—8 éves czigány-gyerekek — féligmeddig ruházatlanul, sőt némelyiken a ruhát mindössze csak a nyakába kötve volt zsinór jelképezte, — kunyoráltak alamizsnáért. — Alig haladtam negyed órát az esti szürkületbe, felismertem azon gyermekeket, kik reggel mentek be s most jönnek haza az iskolából s ki a pusztákra. Nos, nem-e gondol az ember önkéntelenül arra, hátha azok a kóbor ruhanélküli czigányok megtámadják az ártatlan gyermekeket s leveszik róluk a ruhát? Avagy elfáradva a kis gyereksereg leül pihenni s megfagy? — Gondolkozunk s tegyünk valamit e számalomra méltó állapotot! Nem-e lehetne behozni a vándor tanítók intézményét, avagy csupán délelőtt tanítani a kis vidéki gyermekeket, hogy ők még világoson hazakerüljenek? (B—t.)

Elítelt párbajozók. A mult évi farsang idején *Török* Gyula volt képviselő és *Máriássy* István aljegyző között differenzia támadt, melyet Budapesten kardpárbajjal intéztek el. A párbaj *Máriássy*, jelentéktelen sérülésével végződött. A felek bíróság elé kerültek, s mindkettőt 4—4 napi államfogházra ítélték.

A villanyvilágítás ügyében ma esütörtökön délután a takarékpénztár helyiségében a pénzüntézetek értekezletet tartanak.

Halálos baleset. A nyustya—likéri vasgyárban mult szombat nagy szerencsétlenség történt. *Fejes* József kiscömöri származású 20 éves fiatal fűtő, kinek a vasszállító kocsiát is össze kellett kapcsolnia, olyan szerencsétlenül végezte a kocsi kapcsolását, hogy az u. n. „puffer”-ek közé került, melyek összenyomták s nyomban meghalt a szerencsétlen ember. Ez esetet bejelentették a szolgabíróhoz s a bíróság elrendelte a vizsgálatot. F. hó 3-án *Medveczky* Sándor vizsgálóbíró, dr. *Mészáros* István kir. ügyész jelenlétében, dr. *Zehery* István kir. törvényszéki orvos dr. *Kármánnal* végezte a törvényszéki boncolást, s kitűnt, hogy a halál oka a sérülés folytán beállott belső elvérzés volt. A tragikus véget ért fiatal embert 3-án délután temették el.

Uj vállalati iroda. *Margulit* Gyula, kinek vármegyénk területén is nagy kiterjedésű birtoka van, a modern igényeknek minden tekintetben berendezett s szervezett vállalati irodát nyitott Budapesten VI. Andrássy-ut 8. sz alatt, a mezőgazdasággal foglalkozó földbirtokos osztály helyzetének javítását czélul tűzve ki.

Jóteknyczélú álarozosbált rendez a tamásfalvi „Petőfi-egylet” február hó 9-én a Gondúzóban. A mindinkább erősödő szép törekvésű kulturális egyesület ezen mulatsága a legkedélyesebbnek ígérkezik, melynek előjele a következő szellemesen szerkesztett meghívó is: — Halló! Halló!! — Ki beszél?! — Hát nem ismeri a hangom?! — Halló! Halló!! — Mi: a „Tamásfalvi Petőfi-egylet” köszöntjük az olvasót! És tudatjuk valamennyi kár orosaival és más mindenivel egyenként és asszonyostul, gyereköstül öszvesen, a kiket illet és nem illet, hogy Carneval, vagyis a mi nyelvünkön „Kárne-válj!” herceget urat, a ki poros és boros okirataink szerint itt minálunk született, velünk egy napon és egy lármás órában, mint rendkívüli pártoló és ordító tagot, egyesületünk mama-könyvébe szabályszerűen be- és le-ittattuk. — Ezen való nagy örömünkben az Ő kigyelme tiszteletére Halak-havának 9. fogásakor, vagyis február hó 9-éneczkáján a Gondúzban összes: hűvös és meleg, zárt és szellős helyiségekben jóteknyczélú álarozosbált rendezünk saját könyvtárunk gyarapítására. — Belépti-díj személyenkint potom 80 fill. Ezenfelül kinek-kinek tetszése szerint! A felülfizetéseket bárkitől is hálás köszönettel fogadjuk és a farsangi díszben résztvevő kömives Fuvózenekar útján még azon éjjel világgá kürtöljük! — Tessék megjelenni álarozban, vagy álaroz nélkül, sőt a díj lefizetése után — akár lélekben is! — Az utak kivilágításáról a — hold — a többiről, jókedvről stb. magunk gondoskodunk. — Diszbevonulás 8 órakor. A ki reggelig kitart: külön díjat nem fizet. Sőt pártatlan és ritka látványosságba részesül!! Hírhedt Margitszige-tünk ugyanis Szikrázó spiritusz-fényben fog uszni s a rajkók lenge öltözetekben keleti táncot lejtene. — Soha ilyet! Tessék eljönni! — Halló! Halló!! — Kiváló tisztelettel a rendezőség.”

A hideg. A tél végre megemberelte magát, ha ugyan lesz benne egy kis kitartás. Tegnap február 5-én a reggeli órákban a külső utcákban 12 fok hideget mutatott a Reumur-féle hőmérő. A jégpályán több munkás dolgozott a tegnapi folyamán, úgy, hogy ma már — feltéve, hogy az idő addig, míg esorok megjelennek, meg nem változik — este lámpavilágítás mellett is lehet majd koresolyázni.

A dobsinai jégbarlang. Hazánk világhírt nevezettségét, a dobsinai jégbarlangot az elmúlt év folyamán 3964 turista látogatta meg. Ezek közül magyar 2618, osztrák 341, angol 7, dán 5, orosz 2, francia 2, hollandi 1, kínai 1, amerikai 14, olasz 2, japán 1 és svéd 2. A barlangnak 1900-ban 2519 látogatója volt, a szaporodás évről-évre nagyobb. A barlang megnyitása, 1870. óta a látogatók száma 73305 volt.

Ellopott agancsgyűjtemény. Andrassy Géza gróf szulovai vadaskastélyából a minap éjjel ellopott egy agancsgyűjteményt, a melyben igen értékes és ritka példányok voltak. A tolvajt a dobsinai csendőrszervezetnek sikerült elfogni. A lopást Alexa János követte el, a ki hirhedt koresmai verekedő. Alexa csak nemrég szabadult ki a váci fegyházból, hol három évig ült gyujtogatásért. A csendőrségnél bevallotta a lopást és megjelölte a helyet is, a hová az agancsokat elrejtette. A tolvajt becsukták, Andrassy gróf pedig megjutalmazta az ügyes csendőrszervezetet.

Nyilvános számolás. A rimaszombati polgári olvasókör házalapja javára folyó évi február hó 1-én tartott táncmulatság alkalmával

bevétel volt: belépti-jegyekből 465 kor. — fill.
felülfizetésekből 470 kor. 70 fill.

Összesen 935 kor. 70 fill.
Kiadás 392 kor. 54 fill.

Maradvány . . . 543 kor. 16 fill.

Hálás köszönettel nyugtázzuk a következő szíves felülfizetéseket: dr. Krausz Gyula 30 korona, Széplaky Lajos és neje 30 korona, Konyha Béláné 22 korona, dr. Krausz Gyuláné 20 korona, Juraskó Jakabné 20 kor., Juraskó Jakab 20 korona, Kohuth Lajosné 20 korona, Matoesy Pálné 20 korona, Pitta Lipótné 20 korona, ifj. Szabó Istvánné 20 korona, dr. Dienes Gyula 20 korona, dr. Kovács László 18 korona, dr. Ráróssy Gyula, Matoesy Pál, Schulhof Pál, Gömör Miksa 8—8 kor., Haas Salamon, Varga Lajos, dr. Bleyer Leó, 6—6 korona, dr. Zehery István 5 korona, Spády Ferencz, dr. Stern Jakab, Bánik György, Szabó József m., dr. Kármán Aladár, dr. Lichtschein Adolf 4—4 korona, Szojka Pál, Dick Áron, id. Rábely Miklós, Kohuth Lajos, Konecsk Mártonné (Miskolez), dr. Baksay Dezső, Kohn Sámuel, Weiser Károly 3—3 korona, Blau Vilmos, Csernay Dánielné, Hecksch Bertalan, Tarjányi Béla, Gömör Edéné, Lévy Izsó és Rakottyay Danó 2—2 korona, Lang Vilmos, Tomay Alajos, Soós Ferencz építész, Csintalan János, Erdélyi Jánosné, Bód Imre, Lévy József, Konyha Kálmánné és Bodoky Ödön 1—1 korona, Jancsó János 40 fillér, N. N. 30 fillér. — A jótékonykezéltre beküldöttek: Molnár József 10 korona, dr. Weinberger Rezső 6 korona, dr. Cziner Miksa 5 korona, Terray István 5 korona, Institórisz Endre 5 korona, Szontagh Károly 4 korona, Horváth János 4 korona, Benyo Béla 4 kor., N. N., Perez Samu, Tuba Bálint, Perez Béla, Tóth Pál, Tóth Péter, Kohn Adolf, Mindszenty Kálmánné 2—2 korona. Teremdjéből visszaautalványozott 25 korona. Összesen 470 korona 70 fillér. Egyidejűleg köszönetet mondunk Schnitzer József helybeli kárpitos mester urnak, ki a táncszalon izléses díszítését a jótékonykezéltre tekintetből díjtalanul eszközölte.

Rónay Gyula, pénztárnok.

Nyiltér. *)

A „Gömör-Kishont“ lap 5-ik számában megjelent „a közönség köréből“ című cikkre vonatkozólag egyelőre az a mondani valóm, hogy annak alálói — mint rágalmaozim ellen — a fenytő eljárás folyamatba vételét 1902. jan. 31-én a helybeli kir. ügyész-ségnél írásban kérelmeztem.

Kérem ez alkalomból a mélyen tisztelt közönséget ítéletét irányomban addig, míg jögerős ítéletet közölhetek, fenntartani.

Rimaszombat, 1902. febr. 5-én.

Tisztelettel
Pásztor Pál.

*) E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk

Magán-hirdetések.

Kiadó lakás bolttal.

Rimaszombatban, a **Kossuth- és Szentpéteri-utca sarkán** levő emeletes ház földszinti helyisége, melyben ezelőtt a Rimaszombat és vidéke fogyasztási szövetkezet volt elhelyezve, akár üzlet-, akár lakáshelyiséggül bármely naptól fogva kiadó. Ertekezhetni **dr. Cziner Miksa** ügyvéd tulajdonossal.

Ugyanott a volt üzlethelyiség felszerelése is eladó.

Eladó.

Rimaszombatban, az **Andrassy-ut 3. sz.** alatt 258 □-öl terjedelmű, 18 öl front széles belsőség építési célra szabad kézből eladó.

A **Deák Ferencz-utca 12. szám** alatti bolthelyiség három lakszobával, két pinczével, kerttel bére kiadó. — Mindkettőre felvilágosítást ad Rimaszombatban

Institórisz Endre, ügyvéd.

1—3

Tanuló.

Egy jó házból való 13—14 éves fiú, ki legalább egy-két gimnáziumi osztályt végzett, tanulóul felvétetik **Rábely Miklós** könyvnyomdájában.

Kiadó lakás.

Rimaszombatban, a **Nagyhid-utca 20-ik sz. alatt** két lakás a szükséges melléképületekkel **május 1-től** bérebeadó, esetleg az egész udvar és ház örök áron is **eladó**. Felvilágosítást ad a tulajdonos Rimaszombatban, Andrassy-ut 6. sz. alatt.
3—3

Kiadó üzlethelyiség és lakások.

Rimaszombatban, a Deák Ferencz-utca 8-ik szám alatti házban levő üzlethelyiség bolti állványokkal **1902. év április hó 1-től** bérebe kiadó, esetleg a bolti állványok örök áron is eladók; továbbá: a Ferencz-utca 6. szám alatti házban a kir. közjegyzői hivatal tőzomszédságában **f. évi május hó 1-től** több lakás bérebe kiadó. Bérelni szándékozók felvilágosítást **Benyó Béla** tulajdonosnál nyerhetnek.

Együttal tisztelettel értesitem az igen tisztelt közönséget miszerint Deák Ferencz-utcai emeleti lakásomon saját termésű és kiváló jó minőségű valódi **almágyi bor úgy pecsételt üvegekben, mint hordó számra, literenként 40 krajczárért kapható.**

A ki tiszta, valódi, egészséges jó bort akar élvezni, forduljon hozzám teljes bizalommal.

Kiváló tisztelettel

12—*

Benyó Béla, szőlőbirtokos.

Hirdetmény.

744. sz. — Alulirt bírósági végrehajtó 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a miskolci kir. törvényszék a 1901. évi 10716. számú végzése következtében **dr. Hercz Ödön** által képviselt **Kertész Gábor** javára **Holló Arzén** ellen 250 korona s jár. erejéig 1901. évi november hó 18-án foganatósított biztosítás útján felülfoglalt és 17990 kor. becsült juhok, ökrök, sertések, szekerek, kocsikból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbíróóság 1901. V. 456/3. sz. végzése folytán 250 korona-tőkekövetelés, ennek 1901. október hó 3-ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 84 korona 28 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Harmacson a helyszínen leendő eszközésére **1902. február hó 15-ik** napjának délelőtti 10 órája határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Rimaszécés, 1902. évi január hó 26-án.

Kovács Géza, kir. bir. végrehajtó.

Meghívás.

A Nyustyai Takarékpénztár

részvénytársaság

XVI. évi rendes közgyűlése

1902. évi február hó 16-án d. u. 3 órakor az iskola tantermében fog megtartatni, melyre a t. cz. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1901. évi üzleteredményről.
2. Mérleg jóváhagyása, felmentvény megadása és a nyeresmény felosztása iránti határozat hozatal.
3. Tisztviselő-nyugdíj alapszabályainak 13. §-a módosítása.
4. Indítványok.

Kelt Nyustján, 1902. január hó 28-án.

Az igazgatóság.

Az eredeti mérleg és a jelentések az üzlethelyiségben bármikor megtekinthetők.

2—3

Olosó árak!

REISZ M.

Pontos kiszolgálat!

női és férfi divatáru raktára Rimaszombat, Deák Ferencz-utca.

Mindennemű uri divatezikkék, férfi és női kalapok. A **karlsbadi férfi-, női és gyermek-czipők** és **Pichler és Habig-féle kalapok egyedüli főraktára.**

Férfi kabátok, Hawelock, gummi köpönyegek, fiú- és gyermek öltönyök, női kabátok, felöltők, gallérok, leányka kabátok óriási választékban.

Ing-bluz, derék-öv, pipere-czikkek, parfüm, Jäger-íngék és harisnyák, nyakkendők, zsebkendő, esernyő és napernyők, utazó bőröndök.

Egyedüli raktár Hamerli-féle pécsi honi gyártmányu keztükben.

Íngék és mindennemű fehérneműek mérték után is készíttetnek, norinbergi galanteria áruk, sport-czikkek, kerekpárpapkák, vadász-kabátok stb.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. Elvem: hazai gyártmány esekély hasznonali eladása

Uj! Különös figyelemre méltó! Uj!

Mindennemű czipőbe az általam képviselt **Dr. Höges-féle**, az egész világon szabadalmazott

Asbest-talpbetétek

azonnal elhelyeztetnek

Meghívás.
A „Jolsvai Takarékpénztár“
részvénytársaság
1902. február hó 26-án d. u. 2 órakor
saját helyiségében tartja
évi rendes közgyűlését,
melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. A közgyűlési elnök választása.
2. Az intézet állásáról és a lefolyt évi eseményekről teendő vezérigazgatói jelentés.
3. A felügyelő bizottságának a lefolyt évi üzlet-számadás és mérleg megvizsgálásáról szóló jelentése.
4. Az osztalék megállapítása.
5. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadás iránti határozathozatal.
6. Az elhunyt felügyelő-bizottsági tag helyére az 1902. évre egy felügyelő-bizottsági tag választása.
7. A tartaléktőke 60,000 koronát már meghaladván, az alapszabályok 8. §-a értelmében intézkedés a tartaléktőke további szaporítása iránt.
8. Netáni indítványok.

Jolsván, 1902. év január hó 25.

Hoffmann Miksa, vezérigazgató.

2—3

Hirdetmény.

1023. sz. — Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvényszék 1900. évi 4232. számú végzése következtében **dr. Ráróssy Gyula** ügyvéd által képviselt **Gömörmegyei Nép- és Iparbank** javára **Ragályi Kálmán** ellen 640 korona s jár. erejéig 1900. évi október hó 8-án foganatósított kilegítési végrehajtás útján felülfoglalt és 1461 kor. 40 fillerre becsült következő ingóságok, u. m. szobabutorok, ruhaneműk, lovak, kocsik stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszombati kir. járásbíróóság 1901-ik évi V. 579/5. számú végzése folytán 640 korona-tőkekövetelés, ennek 1900. évi márczius hó 10. napjától járó 6% kamatai $\frac{1}{3}\%$ váltódíj és eddig összesen 113 korona 50 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Nyustján alperes lakásán leendő eszközésre **1902. évi február hó 21-ik** napjának délutáni 2 órája határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Kelt Rimaszombat, 1902. évi február hó 4. napján

Gasko, kir. bir. végrehajtó.

Pályázati hirdetmény.

219. sz. — Lemondás folytán megüresedett Gömör-Kishont t. e vármegye rimaszécsi járásához tartozó **dúsa körjegyzői állásra**, melyhez Dúsa, Guszóna, Kísgömöri és Majom községek tartoznak, ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen állás javadalmazása 800 korona évi fizetés, 200 korona lakbér, 100 korona irodai, küldöncz és napidíj átalány, valamint a szabályrendeletileg megállapított magánmunkálatokért járó díjak szedése.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 6. §-a, illetve az 1900. évi XX. t.-cz. 3. §-ának értelmében felszerelt pályázati kérvényeiket **folyó évi február hó 14-éig** hivatalomhoz annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

A választás folyó évi február hó 17-én Dúsan délelőtt 10 órakor fog a körjegyzői helyiségben megtartatni.

Feled, 1902. január hó 16. án.

Remenyik, tb. főszolgabíró.

3—3